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1.2 化学能与电能的转化 第2课时 每课一练（苏教版选修4）
基础达标
1.埋在地下的铸铁输油管道，在下列各种情况下，被腐蚀速率最慢的是（    ）
A.在含铁元素较多的酸性土壤中           B.在潮湿疏松的碱性土壤中
C.在干燥致密不透气的土壤中             D.在含碳粒较多、潮湿透气的中性土壤中
解析：A易发生析氢腐蚀，B易发生吸氧腐蚀，D易发生原电池反应。
答案：C
2.家用炒菜铁锅用水清洗放置后，出现红棕色的锈斑，在此变化过程中不发生的化学反应是（    ）
A.4Fe（OH）2+2H2O+O2====4Fe（OH）3↓

B.2Fe+2H2O+O2====2Fe（OH）2↓

C.2H2O+O2+4e-====4OH-
D.Fe-3e-====Fe3+
解析：铁锅生成铁锈发生如下反应；
①Fe+2e-====Fe2+
②O2+2H2O+4e-====4OH-
③Fe2++2OH-====2Fe（OH）2↓

④2Fe+2H2O+O2====2Fe（OH）2↓

⑤4Fe（OH）2+O2+2H2O====4Fe（OH）3↓

综合分析答案为D。
答案：D
3.用惰性电极分别电解下列各物质水溶液一段时间后，向剩余电解质溶液中加入适量水，能使溶液恢复到电解前浓度的是(    )

A.AgNO3             B.Na2SO4           C.CuCl2             D.H2SO4
解析：既然电解一段时间后，向剩余溶液中加水，就能使溶液恢复到电解前的浓度，说明电解过程中消耗的是水，那么在两个电极上放电的离子分别是H+和OH-，那么溶液中的阳离子放电能力都只能弱于H+。同理，溶液中阴离子放电能力也只能弱于OH-，常见物质有强碱、含氧酸和强碱对应的含氧酸盐。
答案：BD
4.两只串联的电解池，左池放CuSO4溶液，右池放一定量的某硝酸盐稀溶液，电解时，当左池析出1.6 g铜时，右池析出0.45 g固体，则右池中的溶质为(    )

A.AgNO3            B.NaNO3            C.Mg（NO3）2        D.Al（NO3）3
解析：本题考查电解的反应原理及简单计算，左池电解CuSO4溶液，阴极反应为Cu2++2e-====Cu,析出铜为
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=0.025 mol，导线上转移电子为0.05 m[image: image2.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




ol，在右池4个选项的溶液中阳离子中只有Ag+能发生电极反应，但Ag+的量不足，只能析出0.45 g,故选A。
答案：A
5.实验室用铅蓄电池进行电解饱和食盐水制取氯气，已知铅蓄电池放电[image: image3.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




时发生如下反应：负极为Pb+
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====PbSO4+2e-，正极为PbO2+4H++
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+2e-====PbSO4+2H2O，今若制得Cl2 0.050 mol，这时电池内消耗的H2SO4的物质的量至少是（    ）
A.0.0[image: image6.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




25 mol        B.0.050 mol        C.0.10 mol          D.0[image: image7.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




.20 mol

解析：该题只要明确原电池和电解原理，抓住转移电子守恒即可。由2Cl--2e-====Cl2，可知制得0.05 mol Cl2应转移0.10 mol e-,再由铅蓄电池总反应：
[image: image8.png]Ze”
R
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可看出每转移2 mol e-消耗2 mol H2SO4，现转移0.10 mol e-，则消耗 0.10 mol H2SO4。
答案：C
6.下列关于电解精炼铜的叙述中不正确的是（    ）
A.粗铜板：阳极
B.电解时，阳极发生氧化反应，而阴极发生的反应为Cu2++2e-====Cu

C.粗铜中所含Na、Fe、Zn等杂质，电解后以单质形式沉积槽底，形成阳极泥
D.电[image: image9.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




解铜的纯度可达99.95 %—99.98 %

答案:C
7.对下列各溶液进行电解，通电一段时间后，溶液颜色不会发生显著改变的是（    ）
A.以石墨为电极，电解含甲基橙的0.1 mol/L硫酸溶液
B.以铜为电极，电解1 mol/L硫酸溶液
C.以石墨为电极，电解含酚酞的饱和食盐水
D.以石墨为电极，电解1 mol/L溴化钾溶液
解析：A中原溶液呈红色，通电一段时间后，溶液中c（H+）会增大，酸性增强，但溶液颜色不变仍为红色。B中阳极Cu溶解，形成Cu2+进入溶液，故通电一段时间后，溶液会由无色变成蓝色。C中原溶液呈无色，通电一段时间后，由于溶液中c（OH-）增大，碱性增强，故溶液会由无色变成红色[image: image10.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




。D[image: image11.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




中由于Br-在阳极放电，2Br--2e====Br2，故溶液会由无色变成橙色。因此，只有A符合题意。
答案：A
综合运用
8.下列4种装置工作一段时间后，测得导线上均通过了0.002 mol 电子，此时溶液的pH值由大到小的排列顺序为（不考虑盐的水解和溶液体积变化）①盛100 mL CuSO4  ②盛200 mL 0.01 mol·L-1 H2SO4  ③盛200 mL ZnCl2  ④盛200 mL NaCl饱和溶液（    ）
[image: image12.jpg]= 7





A.④②③①        B.④③①②           C.④③②[image: image13.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




①          [image: image14.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




  D.④①③②
解析：4个装置中①是电解CuSO4，生成H2SO4转移0.002 mol 电子，生成c(H+)=0.002/0.1=0.02 mol·L-1,②装置为原电池，在Cu板上有H2放出，2H++2e-====H2↑转移0.002 mol 电子，则消耗0.002 mol H+,溶液中剩余（H+）=
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=0.01mol·L-1,③装置实际上是一个电镀池，pH不变，④装置为电解NaCl饱和溶液，生成NaOH，pH最大，所以正确的顺序为④③②①。
答案：C
9.将质量分数为0.052 (5.2 %)的NaOH溶液1 L（密度为1.06 g·cm-3）用铂电极电解，当溶液中NaOH的质量分数改变了0.010 (1.0%)时停止电解，则此时溶液中应符合的关系是（    ）
	
	NaOH的质量分数
	阳极析出物的质量/g
	阴极析出物的质量/g

	A
	0.062 (6.2%)
	19
	152

	B
	0.062 (6.2%)
	152
	19

	C
	0.042 (4.2%)
	1.2
	9.4

	D
	0.042 (4.2%)
	9.4
	1.2


解析：电解过程中，浓度的变化主要是水的减少，若设水减少的质量为x,则
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=0.052+0.01=0.062。
答案：B
10.下列事实能用电化学理论解释的是（    ）
A.轮船水线以下的船壳上装一定数量的锌块
B.铝片不用特殊方法保存
C.纯锌与稀硫酸反应时，滴入少量浓H2SO4溶液后速率加快
D.镀锌铁不如镀锡铁耐用
解析：A选项是通过构成ZnFe原电池，在船壳上加Zn块构成原电池负极，从而保护船体不被腐蚀。
答案：A
11.以铁为阳极、以铜为阴极，对足量的NaOH溶液进行电解。一段时间后得到2 mol Fe（OH）3沉淀，此时共消耗的水的物质的量为（    ）
A.2 mol           B.3 mol              C.4 mol              D.5 mol

解析：电极反应式为
阳极：Fe-2e-====Fe2+
阴极：2H++2e-====H2↑

沉淀反应为Fe2++2OH-====Fe（OH）2↓

4 Fe(OH)2+2H2O+O2====4Fe(OH)3↓

整个过程的总反应方程式可写作：
4 Fe+10H2O+O2[image: image17.emf]  电解      

 

4Fe（OH）3↓+4H2↑

故得到2 mol Fe(OH)3沉淀，共消耗水5 mol。
答案：D
12.将一直流电源的正、负极，用玻璃片分别压在一张用食盐水、碘化钾淀粉溶液和石蕊试液浸透的滤纸上，经过一段时间后，两极附近滤纸的颜色分别是（    ）
	
	A
	B
	C
	D

	阳极
	蓝
	白
	红
	蓝

	阴极
	白
	蓝
	蓝
	蓝


解析：本题实质上相当于在滤纸上进行的食盐水、碘化钾淀粉溶液和石蕊试液的混合液的电解。经过一段时间后，两极的变化为正极：2I--2e-====I2（I2遇淀粉变蓝）负极：2H++2e-====H2↑c（H+）减小，c(OH-)增大，碱性增强，石蕊遇碱变蓝，故答案选D项。
答案：D
13.含
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的工业酸性废水会造成铬污染，排放前要进行如下处理：（Ⅰ）往工业废水中加入适量的NaCl搅拌均匀；（Ⅱ）以F[image: image19.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




e做两电极进行电解，从而使溶液的pH不断升高，废水由酸性转化为碱性，经过一段时间有Cr（OH）3和Fe（OH）3沉淀产生：(Ⅲ)过滤回收沉淀，废水达到排放标准。
（1）在电解过程中，溶液pH不断升高的原因可能是（    ）
①电解时废水的体积不断减小  ②电[image: image20.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




解时H+在阴极被还原  ③作为阳极的Fe不断溶解  ④
[image: image21.wmf]-
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转化为Cr3+时消耗了H+  ⑤NaCl在电解时转化成了NaOH

A.⑤          B.②④               C.②③④    [image: image22.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




           D.①②③④
（2）两极发生反应的电极反应式为
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（3）写出
[image: image24.wmf]-
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变成Cr3+的离子方程式__________________________________。
（4）______________（填“能”或“不能”）改用石墨电极进行电解。
解析：依题给信息看：用电解法处理[image: image25.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




含铬废水使
[image: image26.wmf]-
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最终变为Cr（OH）3沉淀而除去。铁作阳极，铁溶解变成Fe2+：Fe-2e-====Fe2+，阴极阳离子放电，只能是H+被还原：2H++2e-
[image: image27.png]


H2↑，铁被氧化成Fe2+进入溶液后，最终为什么会变成Fe（OH）3呢？显然是发生了如下反应：
[image: image28.wmf]-
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+6Fe2++14 H+====2Cr3++6Fe3++7H2O，Fe3++3OH-====Fe（OH）3↓,与此同时：Cr3+3OH-====Cr（OH）3↓题给信息加入NaCl，显然是为了增强溶液导电性而采取的一项措施。因此，溶液c（H+）减小，pH升高的原因是②④。当用石墨作电极时阳极产生Cl2，得不到Fe2+，缺少还原剂，不能使
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Cr3+
[image: image31.png]


Cr（OH）3↓而除去，故不能用石墨作电极。
答案：（1）B

（2）Fe-2e-====Fe2+  2H++2e-====H2↑

（3）
[image: image32.wmf]-
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（4）不能
拓展探究
14.我国缺碘病区甚广，防治缺碘病的主要措施是食盐中加碘。1996年我国政府以国家标准的方式规定食盐的碘添加剂是KIO3。
（1）可用盐酸酸化的KI和淀粉的混合物检验食盐是否为加碘盐，反应的化学方程式为__________________________________。
（2）可用电化学方法制备KIO3。原理是：以石墨为阳极，不锈钢为阴极，以KI溶液（加入少量K2Cr2O7）为电解质溶液，在一定电流强度和温度下进行电解，其电解总反应方程式为KI+3H2O[image: image33.emf]  电解      

 

KIO3+3H2↑。试写出两极反应式：阳极______[image: image34.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




_______；阴极__[image: image35.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




___________。
（3）如果在容积为10 L的离子交换膜电解槽中，1 min时阴极可产生11.2 L（标准状况）Cl2，这时溶液的pH是（设体积维持不变）_____________。
（4）Cl2常用于自来水的消毒杀菌，现有一种新型消毒剂ClO2，若它们在杀菌过程中的还原产物均为Cl-，消毒等量的自来水，所需Cl2和ClO2的物质的量之比为_____________。
方法指引：在正确书写电解反应方程式的基础上，关键把握电解过程中的等量关系，然后进行综合处理，便可解决。
解析：（3）由2NaCl+2H2O[image: image36.emf]  电解      

 

2NaOH+H2↑+Cl↑可知,n（NaOH）=2n（H2）=2×
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（4）Cl2
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Cl-，当两者得电子数相等时，消毒能力相当，此时两者物质的量之比为5∶2。
答案：（1）2Cl--2e-====Cl2↑

（2）阳：I-+3H2O-6e
[image: image40.png]




 EMBED Equation.3  [image: image41.wmf]-
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H2↑

（3）13  （4）5∶2
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